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लघ�ुम  ​समापव�य�  ​और  ​मह�म  ​समापवत�क  (LCM and HCF) 
 

गुणक  ​और  ​गुणजः  ​य�द  ​एक  ​सं�या  ‘x’ ​दसूर�  ​सं�या  ‘y’ ​को  ​पणू�तः 
�वभािजत  ​करती  ​है  ​तो  ​हम  ‘x’ ​को  ‘y’ ​का  ​गुणक  ​कहत े ​ह�।  ​इस  ​अव�था 
म�  ‘y’, ‘x’ ​का  ​गुणज  ​कहलाता  ​है। 
गुणनख�डः  ​जब  ​कोई  ​सं�या  ​�कसी  ​दसूर�  ​सं�या  ​को  ​परूा -​परूा 
�वभािजत  ​करे  ​और  ​शषे  ​कुछ  ​न  ​बचे  ​तो  ​वह  ​सं�या  ​उस  ​दसूर�  ​सं�या  ​का 
गुणनख�ड  ​कहलाती  ​है। 
जसेै - ​सं�या  15, 3 ​और  5 ​से  ​परू� -​परू�  ​�वभािजत  ​हो  ​जाती  ​है।  ​अतः  3 
और  5, 15 ​के  ​गुणनख�ड  ​ह�गे। 

मह�म  ​समापवत�क  (HCF) 
दो  ​या  ​दो  ​से  ​अ�धक  ​सं�या  ​का  ​मह�म  ​समापवत�क  ​वह  ​बड़ी  ​से  ​बड़ी 
सं�या  ​होती  ​है , ​जो  ​��येक  ​द�  ​गई  ​सं�याओं  ​को  ​परूा -​परूा  ​�वभािजत  ​कर 
सके। 
मह�म  ​समापवत�क  ​हम  ​�न�न�ल�खत  ​दो  ​�व�धय�  ​�वारा  ​�ात  ​कर 
सकत े ​ह� : 
  

1. ​अभा�य  ​गुणनख�ड  ​�व�ध 
उदाहरण :​ 144, 180 ​और  108 ​का  ​मह�म  ​समापवत�क  ​इस  ​�व�ध 
�वारा  ​�न�न  ​�कार  ​�ात  ​कर  ​सकत े ​ह�  – 

● 144 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 
● 108 = 2 × 2 × 3 × 3 × 3 
● 180 = 2 × 2 × 3 × 3 × 5 

उपरो�त  ​तीन�  ​सं�याओं  ​के  ​अभा�य  ​गुणनख�ड�  ​म�  ​उभय�न�ठ 
गुणनख�ड 
2 × 2 × 3 × 3 = 36 ​है। 
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∴​ 144, 180 ​और  108 ​का  ​अभी�ट  ​मह�म  ​समापवत�क  36 ​होगा। 
2. ​भाग  ​�व�ध 
उदाहरण : ​उपरो�त  ​सं�याओं  ​का  ​मह�म  ​समापवत�क  ​भाग  ​�व�ध  ​�वारा 
�न�न  ​�कार  ​�ात  ​कर  ​सकत े ​ह�  – 

 
अब  36 ​और  108 ​का  ​मह�म  ​समापवत�क  ​�ात  ​करना  ​है। 

 
अतः  144,180 ​और  108 ​का  ​मह�म  ​समापवत�क  36 ​होगा। 

लघ�ुम  ​समापव�य�  (LCM) 
दो  ​या  ​दो  ​से  ​अ�धक  ​द�  ​गई  ​सं�याओ ं ​का  ​लघ�ुम  ​समापव�य�  ​वह  ​छोट� 
से  ​छोट�  ​सं�या  ​होती  ​है  ​जो  ​��येक  ​द�  ​गई  ​सं�या  ​से  ​परू� -​परू�  ​�वभािजत 
हो  ​सके। 
लघ�ुम  ​समापव�य�  ​हम  ​�न�न�ल�खत  ​दो  ​�व�धय�  ​�वारा  ​�ात  ​कर 
सकत े ​ह� : 
1. ​अभा�य  ​गुणनख�ड  ​�व�ध 
उदाहरण :​ 12, 16 ​तथा  30 ​का  ​लघ�ुम  ​समापव�य�  ​इस  ​�व�ध  ​�वारा 
�न�न  ​�कार  ​�ात  ​कर  ​सकत े ​ह� - 

● 12 = 2 × 2 × 3 
● 16 = 2 × 2 × 2 × 2 
● 30 = 2 × 3 × 5 

अब  ​तीन�  ​सं�याओं  ​के  ​अभा�य  ​गणुनखंड�  ​म�  2 ​सबसे  ​अ�धक  4 ​बार 
तथा  3 ​एक  ​बार  ​और  5 ​एक  ​बार  ​आया  ​है। 
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इस  ​�कार  ​द�  ​गई  ​सं�याओं  ​का  ​अभी�ट  ​लघ�ुम  ​समापव�य� 
= 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 5 = 240 ​होगा। 
2. ​भाग  ​�व�ध 
उदाहरण : ​उपरो�त  ​सं�याओं  ​का  ​लघ�ुम  ​समापव�य�  ​भाग  ​�व�ध  ​�वारा 
इस  ​�कार  ​�ात  ​कर�गे : 

 
∴​ ​द�  ​गई  ​सं�याओं  ​का  ​अभी�ट  ​लघ�ुम  ​समापव�य� 
= 2 × 2 × 3 × 1 × 4 × 5 = 240 ​होगा। 
�भ�न�  ​का  ​मह�म  ​समापवत�क  ​और  ​लघ�ुम  ​समापव�य� 
1. ​द�  ​गई  ​�भ�न�  ​का  ​मह�म  ​समापवत�क 

 
उदाहरण :​ 1/2 ​और  3/4 ​का  ​मह�म  ​समापवत�क 

 
2. ​द�  ​गई  ​�भ�न�  ​का  ​लघ�ुम  ​समापव�य� 

 
उदाहरण :​ 1/2 ​और  3/4 ​का  ​लघ�ुम  ​समापव�य� 

 
दो  ​सं�याओं  ​का  ​गुणनफल  = (​उन  ​सं�याओं  ​का  HCF) × (​उन 
सं�याओं  ​का  LCM) 
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